

**MTI BELFÖLDI HIREK**

B 1. kiadás

1959 szeptember 1

6 óra -- perc

Uj Közérték Kőbányán a tanács, a lakosság és az üzemek összefogásából

1959 szeptember 1

1.

Kőbányán a tanács, a lakosság és az üzemek jó kapcsolatának bizonyosájaként az elmúlt hetekben két új Elelmiszer-KÖZÉRT nyílt, s az üzleteket társadalmi összefogásból emelték. A Kőbányai Péglagyár és a Kőbányai Textilgyár lakótelepein a háziasszonyok sokszor szövétték, megszűzi e kell járnok bevásárolni. Az asszonyok kérését a tanács tagok továbbították és hamarosan társadalmi összefogás bontakozott ki, amelynek élére állt a Házifias Táborfront is. A lakosság munkát vállalt. Az üzemek anyagáról gondoskodtak. Hasonlóan a Kőbányai Péglagyárhoz, ahol a dolgozók 50.000 téglát készítettek terven felül társadalmi munkában az új üzletekhez. A két új KÖZÉRT épületének értéke, amelyekben ma már javában folyik az árusítás, egyenkint meghaladja a 100.000 forintot.

Legutóbb a tanács és az Orion Rádiógyár kötött megállapodást. Meggyeztek, hogy közös erővel, a lakosság segítségével új boltot és autószerződőt építenek a gyárral szemben. A tanács ezen kívül vállalta, hogy az üzem főbejárattól a villamos /aszfaltjáról gondoskodik. A lakosság, a tanács és az üzemek ezért is összefognak, hogy szebb legyen Kőbánya, a munkásközség. A Maglódi és a Gyömrői uton több gyár, például a Budapesti Konzervgyár vállalta, hogy a hozzá tartozó utcát rendbehozza, parkosítja. A munkához a tanács faesemélyeket, virágokat ad. /MTI/ /megállásig

Rádióhullámok segítségével szárítják és tartosítják a cigarettákat a Lágymányosi Dohánygyárban

1 TA/Hné /hné Vg

1959 szeptember 1

2.

Csaknem fél éves kísérletezés után üzembehelyezték a Lágymányosi Dohánygyárban dr. Domeczky László dohányipari kutató mérnöknek és munkatársainak találmányát, a nagyfrekvenciás dielektromos kezelőberendezést.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1959 szeptember 1. 6 óra 05 perc

/Rádióhullámok...folyt/

2.

A bonyolult gépszerkezet két hosszadalmas, és mindaddig tökéletlen munkafolyamatot végez el száz százalékos pontossággal. Komoly kérdés volt a szivarkagyártás kezdete óta a dohány nedvességtartalmának csökkentése. A nem megfelelően kezelt dohányból sokszor könnyen romló cigarettát készíttek a cigaretták. A szűritést mindaddig kezelték, és szinte ősi módszerrel végezték a dohánygyártók. A megtömött cigarettákat négyzetes csomagokban közönséges rúttal szűritették. A szűrités egy-két napig tartott, függően a levegő páratartalmától, és a cigaretta belső része ezután is nedves, könnyen romló maradt. Az új gépen nagyfrekvenciás, elektromos rezgéseket keltenek és az így kialakult elektromos erőterben helyezik el a cigarettákat. A dohány nedvességtartalmának hatására elektromos töltések mozdulnak el a dohány szerkezetében és a mozgási energia hővé alakul át. A kész cigaretta egyenletesen szárad, nedvességtartalma a normális 15 százalékra csökken. Így sokkal tartósbab és ízletesebb lesz. Ez a munkafolyamat mindössze egy-két percet vesz igénybe.

A berendezés másik jelentős célt is szolgál. Mivel a cigaretta már csomagolva kerül az elektromos kezelőgépbe, a keletkező hő hatására sterilizálódik és ezáltal a kész cigaretta sokkal hosszabb ideig tárolható. A kezelőgépen már egy széria cigaretta ezzel az új eljárással készül. Még némileg módosítják a készülék szerkezetét és azután rövidesen megkezdik az üzemi termelést. A cigaretta minősége ezzel az eljárással jelentősen javulni fog. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1959. szeptember 1. 11 óra 30 perc

Egységes, fejlett iskolarendszer - 85.000-rel több középiskolás - Munkás és paraszt az egyetemisták többsége - Beszédesszámok a magyar oktatásügy fejlődéséről

3.

Szeptember 1-én, kedden újból megnyitják kapukat az iskolák, megkezdődik a 15. tanév a felszabadulás óta. Nem érdektelen visszapillantani most a megtett útra. A magyar oktatási rendszer a felszabadulás óta mind felépítéset, mind tartalmát tekintve lényegesen megváltozott. A Horthy-korszakban az oktatásügy is a népellenes politika szolgálatában állott. A dolgozók gyermekei előtt gyakorlatilag csak egyetlen iskola, a népiskola volt nyitva. Anyagi nehézségek miatt a munkások és a parasztok gyermekeinek többsége csak az elemi iskolát, vagy még azt sem végezhette el teljesen, a tanulók nagy része a második, a harmadik, vagy a negyedik osztályt elvégezve, kimaradt az iskolából. Azok a munkás- és paraszt-gyermekek, akik nagynehezen elvégezték a népiskola minden osztályát, csak a legritkább esetben tanulhattak tovább. Mint ismeretes, a felszabadulás előtt az iskoláknak csak kisebb része volt állami. 1937-1938-ban például 1287 állami népiskolával szemben 2856 iskola a katolikus egyház kezén volt. Az egyházi befolyást növelte, hogy a tanítóképzők is szinte teljesen klerikális irányítás alatt voltak. Az egyházi iskolarendszert egyébként elaprózottság, zsufolttság, duledező épületek jellemezték. Az 1948-as iskolaállamosítás lehetőséget adott, hogy az addig csak formai általános iskolákat valóban általános iskolákká fejlesszék. A törpeiskolákat összevonták, így az oktatást sokkal célszerűbben megszervezhetették. A messzemenő változásokat jellemzik a következő számok is: 1935-1938-ban a népiskolákban 26.000, ma az általános iskolákban kerekén 54.000 tanító és tanár működik. A pedagógusok összlétszámában többszörösére nőtt a szaktanárok aránya. A háború előtt egyébként 42, ma 23 általános iskolásra jut egy pedagógus. Az iskolák tantermeinek száma az utóbbi tíz évben 5000-rel, a pedagógusok száma pedig több mint 17.000-rel emelkedett.

A háború előtt 52.000, ma 137.000 középiskolás

Nemzetközi szempontból is számottevően fejlődött középiskolai oktatásunk. 1937-1938-ban az ország 285 középiskolájába mintegy 52.000 diák iratkozott be, a legutóbbi tanévben pedig 435 középiskolánkban meghaladta a százéves korhatárt. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1959. szeptember 1. 11 óra 55 perc

/Egységes, fejlett...1.folyt./
3.

a 137.000-ret a fiatalok száma. A régebben is meglévő általános humán- és reálismereteket nyújtó gimnáziumok mellett kiépült az ipari, a mezőgazdasági és a közgazdasági technikumok széles hálózata, amelyben egy-egy munkaterület korszerű középfokú képesítéssel rendelkező szakemberei tanulnak. A gimnáziumok és technikumok mellett az elmúlt évben például több mint 2.200-an végezték el a tanítóképzőket, mintegy 1.200 diákja van az ország nyolc művészeti gimnáziumának. A középiskolákban is elfoglalták a számarányuknak megfelelő helyet a munkás- és dolgozó paraszt diákok.

A háboru előtt az egyetemisták 3.5 százaléka, ma több mint 52 százaléka munkás- és parasztszármazású

A kulturális forradalom legszemléltetőbb sikerei közé tartozik a munkásosztály és a parasztság gyermekeinek térhódítása az egyetemeken és a főiskolákon. Az uri Magyarországon a háboru előtti utolsó tanévben mindössze 3.5 százalék volt a munkás- és dolgozó paraszt származású hallgatók aránya, míg az elmúlt tanévben ez az arányszám meghaladta az 52 százalékot. Ma hazánkban összesen 30 egyetem és főiskola működik, ötvenhárom karral. Jelentősen továbbfejlődtek a főváros és a nagy vidéki városok felsőfokú tanintézetei, ezenkívül többek között létrehozták a miskolci Nehézipari Egyetemet és a Veszprémi Vegyipari Egyetemet. 1937-1938-ban a főiskolások 14.5 százaléka volt csak nő, 1958-1959-ben ez az arányszám elérte a 32.5 százalékot. Államunk mind nagyobb anyagi erőket fordít az egyetemisták - elsősorban a munkás- és parasztszármazásúak - nevelésére. A diákok otthonokban és kollégiumokban például ma 28.000 fiatal számára van hely, ellátásukra az állam évente csaknem 120 millió forintot fordít, emellett sokmillió áll a felszabadulás előttihez képest összehasonlíthatatlanul kiterjedtebb ösztöndíjrendszer szolgálatában. A hallgatók mintegy 90 százaléka kap ösztöndíjat, illetve rendszeres állami támogatást.

/ Műszaki

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5. kiadás 1959. szeptember 1. 12 óra perc

/Egységes, fejlett...2.folyt./
3.

52.000 tanuló a dolgozók esti és levelező iskoláiban

Szocialista oktatási rendszerünk egyik lényeges új vonása, hogy széleskörű lehetőségeket nyújt a felhőttek tanulásához. Megkezdhetik, illetve folytathatják tanulmányaikat, elsősorban azok, akiknek Horthy-Magyarországon nem volt módjuk. A statisztikai kimutatók szerint az elmúlt tanévben például csaknem 52.000-en látogatták az általános- és a középiskolák, az egyetemek és a főiskolák esti, illetve levelező tanfolyamait./MTI/

/ ehhez

Szeptembertől rendszeresen tartanak fogadóórát a fővárosi tanács tagok

1959. szeptember 1.

4.

A fővárosi tanács tagjai szeptembertől kezdve rendszeresen tartanak fogadóórákat. A fogadóórákon - amelyeknek helyét és időpontját a választókerületekben ismertetik a lakókkal - az elhangzott kéréseket, panaszokat, javaslatokat pontosan feljegyzik a tanács tagok, s továbbítják az illetékes tanácsi szerveknek. A panaszosok, javaslattevők minden esetben választ kapnak észrevételeikre./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1959. szeptember 1. 12 óra 10 perc

Augusztusig több mint 70 millió forint értékű terméket adtak terven felül az angyalföldi üzemek

5.

A XIII. kerületi pártbizottságon összegezték az angyalföldi üzemek kongresszusi versenyének kezdeti eredményeit. Általános megállapítás, hogy néhány üzem kivételével az eredmények jobbak voltak a vártnál. Augusztus 1-ig 90 minisztériumi üzem átlagosan 2.7 százalékkal teljesítette tervét és az előírtnál 70 millió forinttal több terméket adott az országnak.

Ez az eredmény különösen azért figyelemreméltó, mert a vállalatok jobbára csak a második negyedévben láttak erőteljesebben a terven felüli feladataikhoz. Ebben az időszakban a felajánlott 28.3 millió forint értékű többlettermekkel szemben csaknem annak kétszeresét, 51.3 millió forint értékű terméket adtak terven felül. Az exportfelajánlásokat többszörösen túlteljesítették. Az eredeti 4 millió forinttal szemben exportra, terven felül 18 millió forint értékű gyártmányt készítettek. A vállalásuk ilyen arányú teljesítését nagyban segítette, hogy a termelékenység az előirányzott 2 százalékkal szemben 4 százalékkal növekedett.

Az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy az angyalföldi üzemek a termelékenység terén a tervezettnél kedvezőbb eredményt, magasabb szintet értek el. A teljes termelési érték 4 százalékos túlteljesítése azonban komoly erőfeszítést kíván, mert a többlettermeléssel kapcsolatos felajánlását a legtöbb vállalat csak a második félévre irányozta elő. Az év végéig tehát, ha az angyalföldi üzemek el akarják érni az 1960-as termelési szintet kifejező 4 százalékos emelkedést, 156 millió forint értékű terméket kell még adniuk terven felül. Ez azt jelenti, hogy december 31-ig a terveket átlagosan 5.1 százalékkal, az egy főre eső termelési értéket pedig 2 százalékkal kell túlteljesíteniük. Ugyanakkor a termelési költségeket pedig 1 százalékkal szükséges csökkenteniük. A kerületi pártbizottság véleménye szerint erre megvannak a lehetőségek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1959. szeptember 1. 12 óra 30 perc

Kétszázhusz méter magas televíziós erősítő tornyot építenek Szentesen

6.

Szeged, Hódmezővásárhely és Szentes vidéke 2 millió forintos költséggel egy televíziós erősítő, illetve sugárzó relé-állomást kap, melynek segítségével 80-100 kilométeres körzetben a televíziós adások vétele tökéletessé válik. A 220 méter magas televíziós tornyot Szentesen építik fel. A Csongrád megyei tanács kezdeményezésére a környék dolgozói vállalták, hogy társadalmi munkában elvégzik a torony alapozási és földmunkáit. Az építést a Ganz-MAVAG gyár vállalta az UVATERV tervei alapján.

A torony két méter átmérőjű, henger alakú acél-épitmény lesz, melynek összsúlya körülbelül 95 tonna, az eddigi sugárzótoronyoktól annyiban tér el, hogy nem rácsos vasszerkezetből fog állni, hanem teljesen fedett, gyárkéményhez hasonló kivitelben készül. Első ízben készítenek Magyarországon ilyen formában vasszerkezetű tornyot. Alapos kísérletezés után úgy határoztak, hogy úgynevezett árbócdaruval oldják meg az építést. A darunak a gerincét az épülő torony belsejében állítják fel és így ahogy az építmény emelkedik, a daru is fokozatosan magasabbra kerül az építkezési elemeket így mindig a legközelebb uton tudja a megfelelő helyre beemlíni. Érdekesége az épületnek, hogy 200 méter magasságig felvonó fog benne közlekedni. Ez az első eset, hogy a Felvonógyár ilyen magas liftpályát épít...

Az alapozási munkákat a héten befejezik. A Ganz-gyárban már az első építési elemek utrakészek, üzembehelyezésére 1960 elején kerül sor. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 8. kiadás 1959. szeptember 1. 13 óra 20 perc

Hat hónap alatt csaknem egymillió könyvet exportálunk, annyit, mint tavaly egész évben - Ötven országba jutnak el kiadványaink

7.

A Kultura Külkereskedelmi Vállalat ötven országba juttatja el a magyar könyvkiadás termékeit. A vállalat ebben az évben 33 külföldi kiállításra ötezer könyvet visz. Az idén résztvett a varsói nemzetközi könyvkiállításon, a londoni International Book Desing-en és elküldte a legszebb könyveket a mostani lipcsei könyvművészeti kiállításra. Meghívást kapott a vállalat a decemberben Offenbach-ban nyíló gyermekkönyv kiállításra is és résztvett több nemzetközi őszi vásáron, szakkiállításokon. Októberben és novemberben a Német Demokratikus Köztársaság három városában, Drezdában, Karl-Marx-Stadt-ban és Weimarban az ottani olvasók kérésére megrendezi a Magyar Könyv Hetét.

A vállalat egyre több országban ismerteti meg a magyar könyveket. Négy év alatt harmincnégyszeresére növekedett a kiszállított tudományos könyvek értéke, különösen az orvosi és a matematikai könyvek kaptak sok elismerést.

Több mint tíz nyelven jutnak el a magyar szerzők művei külföldre. A magyar könyvkiadás növekvő népszerűségét mutatja, hogy tavaly csaknem egymillió kötet könyvet exportáltunk, s ezt a példányszámot az év első 6 hónapjában elértük. /MTI/

Kódomborművel díszítik a győri vasutállomás homlokzatát

1959. szeptember 1.

11.

A győri vasutállomás indulási csarnokának főhomlokzatát Kerényi Jenő Kossuth-díjas szobrászművész kódomborművével díszítik. A 29 darabból álló, 90 négyzetméteres dombormű felszerelését megkezdték. /MTI/

MTI BELFOLDI HIREK

B 9. kiadás 1959. szeptember 1. 13 óra 15 perc

Debrecenben már az idén tető alá kerül a háromemeletes, százhuszonnyolc lakásos szövetkezeti lakóház

8.

Debrecen új városrészének, az 1.800 méter hosszú Tanácsköztársaság utjának kialakításánál - amely a tudományegyetemet köti össze a város szívével - új lakóépületek egész sora épül. Ebben a szép környezetben kapott helyet a 128 lakásos szövetkezeti lakóház is. A háromemeletes épületnél jelenleg a pincefödémig jutottak el az építők, de a ház már az idén tető alá kerül és a jövő év nyarán beköltözhető lesz.

A szövetkezeti lakásakció során Debrecenben júniusban alakították meg az előkészítő bizottságot. Ebben a városi tanács tervosztályának és építési osztályának vezetőin, a szakszervezetek megyei tanácsának és az OTP képviselőin kívül a szövetkezeti akcióban résztvevő igénylők küldöttei is helyet kaptak. A Hajdú-Bihar megyei tanács üzemcéljaitól, a Gördülőcsapágy Gyártól és a MAV igazgatóságától egy-egy fizikai dolgozót választottak a bizottságba. A szövetkezeti lakásokra az igényléseket szeptember 15-ig kell beadni. Az elosztásról az előkészítő bizottság dönt, mégpedig az üzem igazgatójának, a pártszervezet és a szakszervezet véleményezése alapján, figyelembe véve az igénylő szociális körülményeit, elsősorban jelenlegi lakásviszonyait és a termelésben kifejtett tevékenységét. A Debrecenben most épülő 128 szövetkezeti lakást az üzemek fizikai dolgozói kapják. /MTI/

Vidéken is gyors ütemben halad a közvilágítás korszerűsítése - Fénycsöves világítást kapnak a nagykunsági termelőszövetkezeti városok

1959. szeptember 1.

9.

Budapest után az ország vidéki városaiban, nagyobb községekben és az üdülőhelyek egy részén is megkezdték a közvilágítás korszerűsítését. A kétezer éves mecsekaljai város, Pécs fő utcáit és tereit már korszerű világítótestek látják el fénnel. A Kossuth Lajos utcában, a város korzóján gyult ki először az újfajta fény. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B lo. kiadás 1959. szeptember 1. 13 óra 25 perc

/Vidéken is gyors ütemben...1.folyt./

9.

Jelenleg már összesen három kilométer hosszúságban három utcát és három teret világítanak Pécsen korszerű lámpatestekkel. Ezekben az utcákban és tercken sok emlékjellegű épület áll, amelyek a korábbi gyenge fényben napszállta után nem érvényesülhettek. Pécs után a megye második legnagyobb városában, Mohácson is megjavítják a világítást. Ebben az évben a város főutcáján, főterén, a kikötőben és a szovjet hősi emlékmű körül cserélik ki a lámpákat.

Miskolcon csaknem 10 kilométer hosszú utszakaszt szerelnek fel fénycsövekkel. A munkát az elmúlt évben kezdték meg. A Széchenyi utcán - a Béke tértől a Tanácsház térig - valamint a Szemere utca és a Kinczy utca egy részén már kicserélték a régi lámpákat. Az idén a Tanácsház tér és a diósgyőri Lenin tér közötti többkilométeres utvonallal világítását korszerűsítik. A Lenin Köhászati Művek előtti téren, ahol a gyár nagy névadójának szobra áll, a városban első ízben alkalmazták az ostoronyeles oszlopokra helyezett fénycsöveket. Korszerű világítással látják meg el a várost összekötő Felszabadítók útját és a Sajószentpéter felé vezető utat, az új kórházvárosig, valamint Miskolc-Tapolcát. Sátoraljaújhelyen szeptemberben a főutca mintegy 500 méteres szakaszán szerelik fel az új világítótesteket.

Debrecenben is tovább fejlesztik a főutvonallak közvilágítását. A nagyállomástól egészen a Nagyerdőig vezet majd a fénycsöves út. A Vöröshadsereg útján kandelábereket helyeznek el, a nagyobb tereken pedig hatágu ostoronyél-rózsa világítóoszlopokat állítanak fel.

Győr két főutcáját, a Lenin utat és a Sztálin utat már a múlt év végétől fénycsövek világítják meg. Az idén ősszel újabb utcákban szerelik fel a kifeszített fénycsöveket. Tervezik a Széchenyi tér, a városi tanácsház előtti Szabadság tér világításának megjavítását is. Az ország egyik legszebb barokk terén, a Széchenyi téren, tíz méter magas, négyágu kandelábereket állítanak fel, a városi tanácsház elé pedig ostoronyeles fénycsőtartó oszlopok kerülnek.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

P 11. kiadás 1959. szeptember 1. 13 óra 30 perc

/Vidéken is gyors ütemben...2.folyt./

9.

A Délmagyarországi Áramszolgáltató Vállalat az év végéig a területéhez tartozó négy alföldi megye nyolc városában korszerűsíti a közvilágítást. Elsőként még az év tavaszán a legnagyobb Tisza-parti városban, Szegeden kezdtek hozzá a munkához. Itt a belváros legtöbb utcájában, a körutakon és a város központjából kiinduló egyes sugárutakon is fénycsövek világítanak már. A város főterén, a Széchenyi téren a lámpatestek minden változata megtalálható. A tér évszázados platánjai között rövidesen gomba alakú lámpákat szerelnek fel. Baja főterét hasonló világítással látták el. Rövidesen megkezdik Békéscsabán, Cegléden és Kiskunhalason is a fénycsövek felszerelését. A terv szerint az idén hozzáfognak a munkához Kecskeméten, Kiskunfélegyházán és Nagykörösön is.

Sztálinvárosban legutóbb a széles Sztálin ut páratlan oldalát látták el korszerű világítással. A Dózsa mozi előtti Ságvári téren higanygőzös lámpákat szereltek fel. Ugy tervezik, hogy jövőre az egész technikum lakónegyedben felszerelik az újfajta világítótesteket.

Salgótarján főutcáján, a Rákóczi utcában több mint félmillió forintos költséggel a nyár elején kezdték meg az újfajta közvilágítás szerelését. A főutca legszebb és legforgalmasabb része már fényárban uszlik. A Tanácsköztársaság téren az emlékmű és a park körül kinai-kalapos, szép kivitelű kandeláberes égnek. A város több pontján szintén hasonló lámpatípusokat helyeznek el.

Az idén nagyarányú villamosítási terv megvalósítására kerül sor Szolnok megyében. Több mint hétmillió forintos költséggel 32 termelőszövetkezetet kapcsolnak be a villanyhálózatba, s ezeknek közvilágítását zömmel már fénycsövekkel oldják meg. Ezzel egyidejűen korszerűsítik a városok és falvak közvilágítását is. Szolnokon a Beloiannisz és a Kossuth-Lajos utcában kezdték meg az átépítést. Az állomástól a Tisza hidig terjedő szakaszon több mint ötven világítótestet szereltek fel. A nagykunsági termelőszövetkezeti városok közül először Mezőtúron került sor a közvilágítás megjavítására. A város főterén már több mint 4 hónapja ontják fényüket az újfajta utcai lámpák. Az idén még Karcagon és Kisujszaláson is átépítik a forgalmas utcák lámpáit, Turkeven pedig higanygőzös világításra cserélik ki az elavult villanygőzőket./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás 1959. szeptember 1. 13 óra 20 perc

Erős volt az üszögfertőzés, gondosan csavázzuk a gabona vetőmagot! - Az Országos Növényvédelmi Szolgálat felhívása

10.

Az Országos Növényvédelmi Szolgálat felhívással fordult a termelőkhez: az idei csapadékos időjárás kedvezett a gabonaüszög terjedésének, így a szokásnál is nagyobb gondot kell fordítani az őszel a gabona vetőmagvak csavázására. A termelőszövetkezeteknek, állami gazdaságoknak elsősorban ajánlható, hogy a nagy mennyiségű vetőgabonájukat a növényvédő állomások korszerű P.C. csavázógépeivel fertőtlenítsék. A gépi csavázás előnye - az olcsó és gyors munka kivül - hogy már most, a vetés megindulása előtt egyszerre fertőtleníthetik egész vetőmagkészletüket, a csavázott mag zsákokban máglyázva akár több hétig is eltartható, károsodás nélkül. Az egyénileg dolgozó parasztnak elsősorban az ugynevezett kosaras csavázási módszer ajánlható.

A szakemberek jó előre felhívják a termelők figyelmét, hogy rézgalic-olajat ne használjanak gabonacsavázásra, mert üszög-spóraölő hatása gyenge, ugyanakkor számottevően csökkenti a gabona csirázóképeségét. A földművelésszövetkezeti boltokban elegendő mennyiségű, kipróbált, jó hatású higanyos csavázószer áll a termelők rendelkezésére. /MTI/

20 termelőszövetkezet jubilál Vas megyében.

12.

1959. szeptember 1.

Vas megyében az idén 20 termelőszövetkezet ünnepli megalakulásának tizedik évfordulóját. A jubiláló termelőszövetkezetek sorában van a megye legnagyobb szövetkezeti gazdasága, a többszörösen milliomos kemenesaljai Úttörő Tsz. Csak állattenyésztésből évente egymillió forint bevételhez jutnak, s tavasszal három környező falu: Kemenesszentmárton, Vönöck, és Mersevát dolgozó parasztjai is ebbe a szövetkezetbe léptek. Aiváló állattenyésztéről ismert az ugyancsak jubiláló büki Lenin Termelőszövetkezet is. Itt 1958-ban minden tehén 4000 liternél több tejet adott, ami országosan is feltűnő eredmény. Jákon, a Kossuth Termelőszövetkezet gazdálkodásának 10 esztendeje alatt a szövetkezet minden dolgozó családja új házat épített. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás 1959. szeptember 1. 13 óra 25 perc

Az ország egyik legkorszerűbb palatörője épül Oroslányban

13.

Oroslányban már készülnek az üzemek a határban épülő új erőmű kiszolgálására. Ezek közé tartozik a palatörőmű, amely az ország egyik legkorszerűbb, ilyen létesítménye lesz. Már megkezdtek az alapozást, épül a kötézpállomás, ahová több aknáról fut majd be a szén. Hozzáfognak a több, kisebb-nagyobb, összesen 400 vagon úrtartalmu bunkersar építéséhez is. Az új törő-osztályozó művet teljesen automatizálják. A diszpécser szobából irányítják a csilléket, a felvonóállomásokat, az osztályozót és a palatörőt. Az új létesítmény építésére több mint kétszázmillió forintot fordítanak. Teljes termelőképeséggel 1965-ben működik. Akkor négyszáz vagon lesz a napi teljesítmény. /MTI/

Csehszlovák katonai művészegyüttes érkezett Budapestre

1959. szeptember 1.

15.

A magyar néphadsereg művészegyüttesének tavaszi csehszlovákiai vendégszerelésének viszonzásaképpen kedden reggel Budapestre érkezett a Jan Naletka századosról, a Szovjetunió hősről elnevezett 140 tagú bratislavai katonai művészegyüttes. Fogadásukra a Keleti pályaudvaron megjelent a Honvédelmi Minisztérium több vezető munkatársa, a magyar néphadsereg művészegyüttesének vezetői és művészei.

A Honvédelmi Minisztérium nevében Kossovics Gyula alezredes, a magyar néphadsereg politikai csoportfőnökének helyettese köszöntötte a vendégeket.

Az üdvözlésre Frantisek Bartusek alezredes, a csehszlovák néphadsereg II. katonai körzeti politikai osztályvezetőhelyettese válaszolt. Ezután a Bocskay uti általános iskola úttörői és kisdobosai viragokkal kedveskedtek a vendégeknek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1959. szeptember 1. *13 óra 35 perc*

Háromszázötven óvodást üdültet szeptemberben a Budapesti Nótanács

14.

A Budapesti Nótanács szeptember elején 350 fővárosi óvodás gyermeket üdültet a Balaton partján. A kétéhetes nyaralásra azokból az óvodákból viszik a gyermekeket, amelyek bérházakban, kertnélküli épületekben vannak. A szülőknek napi 10 forint térítést kell fizetniük. /MTI/

Piacra került a husos cecei fehérpaprika és az olasz kékszilva

1959. szeptember 1.

16.

A Nagyvásártelepre kedden reggel 93 vagon és 24 tehergépkocsi áru érkezett, ebből 11 vagon vegyes darabáru, 24 vagon burgonya; 11 vagon vöröshagyma és fokhagyma, 14 vagon zöld- és fehérpaprika, 4 vagon paradicsom, 24 vagon vegyes gyümölcs, és 5 vagon tojás.

Az állami élelmiszerboltokban kedden lényeges árváltozások voltak. Így a fejeskáposztát kilónként egy, a főzőtököt 2.90, a kelkáposztát 1.40-1.80, a Juliska-babot pedig 3 forintért hozták forgalomba. A gyümölcsök közül a megvaválószilvát kilónként 2.20, az oportó szőlőt 3.60, az osztályozott őszibarackot 2.20-11.20 forintért árusították. A pirosbélű görögdinnyét kilónként 1.70, a sárgabélű görögdinnyét 1.20 forintért adták. Megjelent a piacon az értékes, husos cecei fehérpaprika és az olasz kékszilva. Az állami boltok a fehérpaprikát kilónként 2.50-2.80, az olasz kékszilvát pedig 3.20 forintért hozták forgalomba. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1959. szeptember 1. *13 óra 35 perc*

Időjárásjelentés

22.

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 1-én, kedden 13 órakor:

Továbbra is hűvös idő

A Nyugat-Európában uralkodó száraz, hűvös anticiklonáris időjárás tovább terjeszkedett kelet felé és már csak a Balkán félszigeten, Romániában, és a Szovjetunió európai területének északi részén voltak esőzések. Hazánkban hétfőn kisebb felhőátvonulások voltak, eső nélkül. A hőmérséklet napközben 18-23 fokig emelkedett, ma hajnalra pedig általában 5-12 fokig hűlt le a levegő. A talajmenti levegőrétegben, főként a Dunántulon egyes helyeken 3 fokig, Székesfehérvárott 1 fokig terjedt a lehülés. Budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 15.9 fok volt, a sokévi átlagnál 3.2 fokkal alacsonyabb. Budapesten kedden 12 órakor a hőmérséklet 19 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szerda estig: továbbra is hűvös idő. Felhőátvonulások, néhány helyen délutáni futózáporral. Mérsékelt északi szél. Várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 5-8 fok között, a talajmenti lehülés 1-2 helyen megközelíti a fagyponthoz. Legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 18-21 fok között.

Távolabbi kilátások: hideg, éjszakák, néhány helyen talajmenti fagy. A nappali felmelegedés kissé fokozódik.

A Duna ma reggeli vizállása 310 centiméter.

/MTI/

B 16. kiadás 1959. szeptember 1. 14 óra 15 perc

Hetvenezer tonnával több gabonát csépeltek Csongrádban, mint tavaly

18.

Csongrádban lényegében befejeződött a cséplés. Csupán 1-2 gép dolgozik még azokon a mélyenfekvő tiszántúli földeken, ahol az esőzések miatt nehezen szikkadt fel a talaj. A cséplési összesítések gazdag termésről tanuskodnak. Tavaly a megye termelősövetkezetei és egyéni termelői 120.000 tonna gabonát csépeltek, az idei termés viszont meghaladja a 190.000 tonnát, pedig a vetésterület nem növekedett. A jó eredmény nemcsak a kedvező időjárásnak köszönhető, hanem annak is, hogy a termelősövetkezetek háromszor, az egyéni gazdák pedig kétszer annyi műtrágyát használtak fel, mint tavaly és legalább 50 százalékkal több minőségi vetőmag került a földbe./MTI/

Aratják a rizst Csongrádban

17.

Csongrád megyében a Kopáncsi Allami Gazdaság megkezdte a rizs aratását. A már egy hete lecsapolt földeken több mint félszáz arató látott munkához. A gyakori esőzések, s az utóbbi napokban képződött éjszakai ködök kedvezőtlenül befolyásolták a növény fejlődését, de másfélezer holdon az átlagtermés így is meghaladja a 10 mázsát. Olyan táblák is vannak, ahol holdanként 30 mázsát aratnak. Különösen a rövid tenészedejű, s a hűvös időt jól bíró szovjet Uzrosz 17-es fajta fejlődött szépen: egy 7 holdas táblán csaknem 40 mázsás holdankénti terméssel fizet./MTI/

B 17. kiadás 1959. szeptember 1. 14 óra 55 perc

Szolnokon és Sarkadon megkezdtek a cukorrépa feldolgozását

A Szolnoki Cukorgyárban kedden megkezdtek az idei termésű cukorrépa feldolgozását. Az üzemet nagyobb beruházással korszerűsítették. Új nagy teljesítményű kazánt, bepárlót, dobszűrőt és cukoroztályozót építettek. Az izsapprésnél korszerű szellőztető berendezéssel javították meg a munkakörülményeket. Az idényben a gyárban több mint harmincezer vagon répát dolgoznak fel. A gyár dolgozói a gyártás megkezdésekor a kongresszus tiszteletére vállalták, hogy a cukorvesztéseket 0.05 százalékkal csökkentsék és hatszáznegyven vagon tüzelőanyagot takarítanak meg. Az összes kongresszusi vállalások értéke meghaladja a három és félmillió forintot.

A Sarkadi Cukorgyárban is megkezdtek a cukorgyártást. A gyárban és az átvevőhelyeken már mintegy ezer vagon cukorrépa gyűlt össze. A feldolgozás valószínű a jövő évre is áthúzódik, mert a bő termés eredményeként körülbelül 25.000-26.000 vagon répa átvételével számolnak. Pár nap múlva üzembehelyezik a J-diffúziós cukorlénycső berendezést is. Ennek napi teljesítménye 75 vagon cukorrépa feldolgozása./MTI/

Ötvenegy új lakást adtak át Szombathelyen 1959. szeptember 1.

20. Kedden Szombathelyen a Marcius 15. téren 51 lakást adtak át. A kétszobas összkomfortos és hálófülkés lakásokba az új lakók megkezdtek a beköltözést./MTI/

Megkezdtek Hollókő termelősövetkezeti község villamosítását

Vid Ki/TE/TM 21. 1959. szeptember 1.

A szép fekvéséről és idegenforgalmáról ismert Hollókő, a tavasszal lett termelősövetkezeti község. Azóta a falu nagyot fejlődött. Rövidesen befejezik a vízmű építését. Ehhez a község dolgozói százegyszáz forint értékű munkával járultak hozzá. Kedden újabb jelentős munka kezdődött a községben. Az Északmagyarországi Áramszolgáltató Vállalat salgótarjáni üzletigazgatóságának dolgozói terven felül megkezdtek a község villamosítását./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 18 kiadás 1959 szeptember 1 10 óra 15 perc

A főbb iparcikkek közül augusztusban tovább növekedett a termelés - Javult a piaci felhozatal, csökkentek az árak - 1.512 forintba növekedett a munkások és alkalmazottak átlagkeresete

1959 szeptember 1
23

A Központi Statisztikai Hivatal adatai szerint augusztus 1-e és 20-a között tovább növekedett a termelés a fontosabb iparcikkek közül. Szénből kettő, villamosenergiából és papirból négy, kőolajból öt, huta-aluminiumból és gyapjuszövetből 6, kötöttáruból 11 százalékkal többet állítottak, mint az előző hónap hasonló időszakában.

A cipőipar a harmadik negyedévben is növeli gyártmányainak választékát. A kereskedelem által kiválasztott modellekből 15-fajta száras gyermekcipőt, tizfajta gyermek félcipőt, 21-féle gyermekszandált, 11-fajta női száras és 53 fajta női félcipőt, 31-féle női szandált, 24 fajta férfi félcipőt gyártenak július és szeptember között. A választék azáltal is nőtt, hogy az eddiginél több színben és változatosabb bőrfajtákból készülnek a cipőipar termékei. Többek között 27.000 pár műszőrmés női bundacipőt és 28.000 pár lakkpántos és kötős gyermekcipőt készítenek a harmadik negyedévben.

Ez év júliusában a budapesti piaci felhozatal mintegy tíz százalékkal meghaladta a tavalyit. Gyümölcsfélékből 20, zöltségáruból 8, húsfélékből 60-70 százalékkal, zsiradékfélékből 50 százalékkal többet kínáltak eladásra a termelők, mint 1958 júliusában. Burgonyából a tavalyinál 5 százalékkal kisebb volt ugyan a felhozatal, de a keresletet így is ki tudták elégíteni. Az őstermelők kevesebb baromfit, tejet, tejterméket, tojást hoztak júliusban a budapesti piacokra, mint egy évvel ezelőtt, ezt a hiányt azonban az állami és a szövetkezeti kereskedelem a tavalyinál nagyobb felhozatalával kiegyenlítette.

A piaci árak körülbelül nyolc százalékkal alacsonyabbak a tavalyinál. A zsiradékfélék, a baromfi, a tej, a tejtermékek és a tojás ára nem változott, a többi cikk olcsóbb.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 19 kiadás 1959 szeptember 1 17 óra perc

/A főbb iparcikkek közül.... folytatása/
23

A burgonya ára 20, a zöltség- és gyümölcsféléké nyolc százalékkal csökkent. A tavalyinál jóval kevesebbe kerül a vöröshagyma, a káposzta, a karalábé és a zöld tengeri.

Az év első felében üzembhelyezett beruházások jórésze közvetlenül a lakosságot szolgálja. Többek között 90 autóbusz és 200 taxi került forgalomba, kilenc áruházat, 38 boltot nyitottak, négy győzintézet, négy körzeti rendelő kezdte meg működését. Adták 25 általános iskolát, hét óvodát, hat művelődési otthont. Számos ipari üzemet bővítettek, korszerűsítettek, gazdagodott a mezőgazdaság gépparkja. A mezőgazdaság szocialista szektora 2.500 traktort, 2.270 traktorokét, 125 kévákötő aratógépet, 470 cséplőgépet, 370 arató-cséplőgépet kapott az év eleje óta.

Az állami iparban dolgozó munkások és alkalmazottak átlagos havi keresete ez év júliusában 1.512 forint volt, három százalékkal több, mint egy évvel ezelőtt. Az építőanyagiparban öt, a vegyiparban és a bányászatban 4-4 százalékkal növekedett a dolgozók keresete. /MTI/

- o -

A Magyar Vöröskereszt segítsége az osztrák árvizkárosultaknak

1959 szeptember 1
K-
26

Augusztusban súlyos árviz sújtotta a szomszédos Osztrák Köztársaság több részét. Különösen a salzburgi, észak- és délausztriai, valamint a stájerországi vidékeket. Az árviz 10.000 embert érintett, több mint 5.000 ház dőlt romba. A Magyar Vöröskereszt 100.000 forint értékű segílyt ajánlott fel a szerencsétlenül járt károsultak segítségére. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 20 kiadás 1959 szeptember 1. 17 óra 20 perc

Negyverőt gépet mutat be az Országos Mezőgazdasági Kiállításán a csehszlovák ČZTČOV Külkereskedelmi Vállalat

1959 szeptember 1.

24

Kedden délelőtt sajtótájékoztatót ismertettek a 63. Országos Mezőgazdasági Kiállítás és Vásár csehszlovák bemutatójának látóival. Jozef Chabádnak, a csehszlovák nagykövetség sajtóattaséjának megnyitóján után Ladislav Loska, a csehszlovák kiállítás igazgatója mondták el, hogy a bemutásra kerülő 45 gép közül melyek számíthatnak a legnagyobb érdeklődésre.

Az 1500 négyzetméteres szabadtéri bemutató területen többek között kilenc Zator-super és Zator-traktort állítanak ki. Bemutatják a kis sebességre kapcsolható gépeket, amelyek a burgonya, a zöldségültetésnél, a különböző betakarítási munkálatoknál, valamint az utépitésnél és az erdészetben kiválóan alkalmazhatók. A kettős távkapcsolású tengelykapcsolóval felszerelt traktorokat az usztus elején gyártják sorozatban. Az a kapcsolat lehetővé teszi, hogy a munkagépek akkor is üzemeljenek, amikor a traktor áll. A félláncos traktorokkal homokos, sáros és mocsaras területeken is zavartalan a gépi munka.

A csehszlovák kiállítás többféle ekét, rugalmaslamazú kultivatort, sorjómálót, új típusú arató-, kévekötegépet, sugaras takarmánybegyűjtő és forgatógépet, gyorsos répekombájnt, valamint a len-betakarítás komplex gépesítését mutatják be a kiállításán. Ismertetik az állattenyésztés gépesítésének újabb eredményeit is.

Ladislav Loska, olyan új gépekről is beszámolt, amelyeknek mintanálányát most készítik vagy próbálják ki. Az 30 lóerős új Zator-Super egyesíteni fogja mindezeket a jó tulajdonságokat, amelyeket az eddigi gépekénél kidolgoztak. Most készítik elő a 30 lóerős Zator-Super-ek gyártását is, ezonkívül a két-fázisos szobabetakarításhoz, a rizsesépléshez, az álló gépi éshoz állítanak elő új munkaeszközöket. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 21. kiadás 1959. szeptember 1. 17 óra 30 perc

Magyar államférfiak táviratai a vietnami nemzeti ünnep alkalmából

25.

fennállásának

A Vietnami Demokratikus Köztársaság 14. évfordulója alkalmából magyar államférfiak a következő táviratokat küldték a Vietnami Demokratikus Köztársaság vezetőinek:

Ho Chi Minh elvtársnak, a Vietnami Demokratikus Köztársaság elnökének, a Vietnami Központi Bizottsága elnökének, Pham Van Dong elvtársnak, a Vietnami Demokratikus Köztársaság minisztertanácsa elnökének, Hanoi

Kedves Elvtársak! Engedjék meg, hogy a Magyar Népköztársaság, Elnöki Tanácsa, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága, a magyar forradalmi munkásparaszt kormány és az egész magyar nép nevében forró, testvéri üdvözlésünket és őszinte jókívánságainkat küldjük Önöknek és Önökön keresztül az egész vietnami népnek nagy nemzeti ünnepük, a Vietnami Demokratikus Köztársaság fennállásának 14. évfordulója alkalmából. A magyar dolgozókat örömmel töltik el és erősítik azok az eredmények, amelyeket a hős vietnami nép pártja és kormánya vezetésével az ország iparosítása és a mezőgazdaság szocialista átalakítása terén elért. A közelmúltban a Vietnami Demokratikus Köztársaságban járt magyar párt és kormányküldöttség tagjainak alkalmuk volt személyesen látni és tapasztalni a vietnami nép alkotó erejének, szorgalmának, békeszeretetének, továbbá a párt vezetői és a dolgozók közötti megbonthatatlan kapcsolat nagyszerű megnyilvánulásait. Meggyőződésünk, hogy a szocialista táborba tartozó hős vietnami nép megvalósítja országának demokratikus alapokon történő egyesítését és ezzel nagymértékben hozzájárul Kelet-Ázsiának a nemzetközi imperializmus és lakóit által fenyegetett békéje megerősítéséhez. Biztosítjuk Önöket, hogy nagyszerű harcukban a magyar nép pártja és kormánya vezetése alatt a proletárinternacionális szellemében az Önök oldalán áll. Nemzeti ünnepük alkalmából tiszta szívből kívánunk további sikereket országuk szocialista építéséhez, a vietnami és magyar nép közötti testvéri kapcsolatok további elmélyüléséhez, népeink és a világbéke javára.

∟ Dolgozók Pártja

Dobi István, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke,
Kádár János, a Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottságának első titkára,
Dr. Münnich Ferenc, a magyar forradalmi munkásparaszt kormány elnöke.
/folyt.köv./

x x x

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1959. szeptember 1. 17 óra 35 perc

/Magyar államférfiak...1.folyt./
25.

"Pham Van Dong elvtársnak, a Vietnami Demokratikus Köztársaság külügyminiszterének, H a n a i

A testvéri vietnami nép nagy nemzeti ünnepe, a Vietnami Demokratikus Köztársaság megalakulásának 14. évfordulója alkalmából szinte jókívánságaimat küldöm Önnek és Önön keresztül az egész vietnami népnek. Kíváncsom, hogy az országaink közötti testvéri együttműködés tovább szélesedjen és hogy a Vietnami Demokratikus Köztársaság békeszerető, a népek közötti barátság megerősítését szolgáló külpolitikája újabb sikereket arasson.

Dr. Sik Endre, a Magyar Népköztársaság külügyminiszteré" /MTI/

Ünnepélyesen megkezdődött a néphadseregben az igazsághoz vezető hazafias véradó mozgalom.

1959. szeptember 1.

27.

A véradás jelentősége a modern szív- és mellkasi műtétek számának növekedésével mind nagyobb. Annak ellenére, hogy kormányzatunk jelentős összeget fordít a véradók díjazására, az így begyűjtött vér nem fedezi a szükségletet. Még kevésbé elegendő a szükséges tartósított plazmatartalékok készítésére.

A Vörös kereszt I. Országos kongresszusa felhívással fordult a társadalomhoz: "Adjunk évente egyszer ingyen is vért, hogy ezzel olyanok is bekapcsolódjanak a véradó mozgalomba, akik esetleg az anyagi juttatás miatt vonakodtak vért adni, vagy egyéb okok miatt maradtak távol a véradástól.

A Néphadsereg egészségügyi szolgálata, a honvédségi párt- és KISZ-szervezetek támogatásával a néphadseregben is megindította a mozgalmat. Kedden a Honvéd Vértartó Központban elsőnek a Honvédelmi Minisztérium több vezető beosztású tisztje és munkatársa, a honvéd egészségügyi intézmények vezetői, továbbá több katonai alakulat tisztjein és katonáin adtak vért.

Jelen volt Kárpáti József rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a Vörös kereszt főtitkara és R. Hollán Zsuzsa, az Országos Véradó Központ igazgatója is.
/MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23 kiadás 1959 szeptember 1 17 óra 40 perc

József Dzsó festőművész jubileumi kiállítása Gyulán

29

1959 szeptember 1

Kedden a gyulai Erkel Ferenc Múzeumban megnyitották József Dzsó festőművész jubileumi kiállítását. A 75 éves erdélyi születésű festőművész és rajztanár, - aki Révész Imre és Edvi Illés Aladár tanítványa volt a Képzőművészeti Főiskolán - negyvenedik éve munkálkodik Gyulán. Bár néhány éve nyugdíjba ment, a városban az általa tizenegy évvel ezelőtt alapított képzőművészeti szakiskolát ma is nagy szeretettel vezeti.

A jubileumi kiállításon a művésznek mintegy hatvan rajtművét és rajzát mutatják be. /MTI/

- o -

Békegyűlések a második világháború kitörésének 20. évfordulóján a fővárosban

28

1959 szeptember 1

Husz évvel ezelőtt, 1939 szeptember 1-én a hitleri Németország csapatai orvul megrohanták Lengyelországot, kirobbantották a több mint ötvenmillió ember életét követelő borzalmas vérontást, a második világháborút. A Béke Világtanács Iródája az évforduló alkalmából felhívással fordult a világ népeihez: szeptember 1-én békegyűléseken, demonstrációkon juttassák kifejezésre békeakaratukat, s kívánásukat, hogy a nemzetközi nézeteltéréseket tárgyalások útján oldják meg.

A fővárosban kedden, a második világháború kitörésének 20. évfordulóján békegyűléseket tartottak. A fővárosi bíróságok többszáz dolgozójának gyűlésén dr. Kürthy Sándor bíró emlékeztetett: sérthetetlen szándékai figyelmeztetik a népeket, hogy akadályozzák meg egy újabb háború kirobbantását. A béke öröi ma már meg tudják akadályozni a hidegháborús uszítók szándékait.

A békegyűlés résztvevői levelet intéztek az Országos Béketanácshoz.

/folyt. köv./

B 24 kiadás

1959 szeptember 1 17 óra 50 perc

/Békegyűlésak. 1. folytatása/
28

Javasolták, hogy a Gellérthegy, a Szabadság szobor mögött béke-liget kapjon helyet, amely a második világ-háború kitörésének napjára emlékezteti majd népünket és a hazánkba érkező külföldieket. Kéri, hogy az Országos Békatanács, a fővárosi tanács karolja fel kezdeményezését és a béke-ligetet széleskörű társadalmi összefogással teremtsék meg.

Szép fővárosunkban gyakran járnak a szomszédos baráti országok küldötti, a világ békemozgalmának képviselői; a vendégek amikor megkintik és megkoszorúzzák a gellérthegy Szabadság emlékművet, egyúttal egy-egy facsemete ültetésével a béke-ligetet is gazdagíthatnák - fejeződik be a levél.

A Duna Vasmű üzemrészében többször vettek részt azok a röpgyűlések, melyeken a II. világháború kitörésének 20. évfordulója alkalmából a német militarizmus újjáélesztése, a fegyverkezési verseny ellen tiltakoztak a dolgozók. A gyűlések végén táviratot küldtek az Országos Békatanácshoz.

- A II. világháború kitörésének 20. évfordulóján - írják többek között - jussunk észbe minden állampolgárnak a háború borzalmas pusztítása. Szüntessék meg a fegyverkezési hajszát. Az emberek békében, biztonságban akarnak élni, dolgozni és biztonságban akarják látni a maguk és családjuk jövőjét. -

Megaműködtek az évfordulóról Tolna községben is. Az építők művelődési házában a Lengyel Olvasó terem rendezésében fényképiállítás n volt, amely bemutatta a II. világháborúban elpusztított Varsót és Lengyelország mai életét. Estén levetítették a Tolna és környéki más bányászati társaság című filmet a Német Demokratikus Köztársaság filmgyártásának leleplező alkotását.

/folyt. köv./

B 25 kiadás

1959 szeptember 1 18 óra 40 perc

Itt az ősz: a Dunántul egyes vidékein csaknem fagypontra csökkent az éjszakai hőmérséklet - A golyó, a kék kékűtnék indult, búcsúznak a fészkék, sárgarigók, poszáták, góbicsék

1959 szeptember 1

30

Több mint egy hete már, hogy hűvös északi szellők rágják, koptatják a nyarat. S a legutóbbi napokban már egész Észak- és Kelet-Európában hatalomra jutott az ősz. Északon - a Kárpátok védő hatása ellenére - ugyancsak alábbhagyott a nem rég még kánikulai hőség, az éjszakák pedig hidegre váltak. A kedre virradó éjszaka például a Dunántul egyes fagyos vidékein plusz 1-3 fokot mértek a talajszinten. Bár a meteorológusok még verőfényes, szép nyári napokkal bíztattak, nyilvánvaló, hogy a szeptemberi beköszöntőben ott van már az ősz is. Alapában elmondható, hogy jó két héttel előbbre van az időjárás, mint a naptár. A jelenlegi állapot ugyanis - a szakemberek szerint - már a szeptember közepi normáknak felel meg, a hőmérséklet három fokkal alacsonyabb a sokévi átlagnál.

Kétségtelen, hogy a legutóbbi hideg éjszakák erősen megbolydították a hazai rovar- és madárvilág nyári életrendjét, vándormadáraink vonulása mégsem tér el számottevően a szokásos "menetrendtől" - mondták tájékoztatásul a Madártani Intézetben. A sárlósfészek és a golyók zöme már augusztus utolsó napjaiban utarkolt, már csak a sereghejtők, sérültek vannak itt. A karkolyposzáták nagy része is elment már; ugyanígy a sárgarigók, góbicsék sorai is megrikkultak. A füst-, a parti- és a molnárfészek nagy csapatokba verőve készülődnek a nagy utra, s mind a reggelre kevesebb a csapat. Északi fészkelő helyeikről jönnek már a seregélyrajok is, a bő száratra, hogy majd a bogycék fogatával tovaröbbenjenek át a tengeren az afrikai partokra. /MTI/

- o -

Szeptember 12-én, illetve 13-án megtartják a Operaház és az Erkel Színház - Társulati Ülést az Állami Operaházban

1959 szeptember 1

31

Az Állami Operaházban kedden tartották meg az évnyitó társulati ülést, amelyen az Operaház

/folyt. köv./

B 26 kiadás 1959 szeptember 1 18 óra 50 perc

/Szeptember... folytatása/
31

vezetőin és tagjain kívül megjelent Meruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője, Serlós István, az MSZMP VI. kerületi bizottságának titkára, Baranyai Tibor, a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének főtitkára is.

Dr. Fajth Tibor, az Állami Operaház vezetője a számolójában kitört a megnyitásának 75. évfordulóját ünnepelő intézmény múltjának, törekvéseinek, sikereinek ismertetésére, majd taglalta az elmúlt évad művészeti eseményeit. A b számoló foglalkozott a magyar opera-irodalom helyzetével, s az új évad terveivel.

Meruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője a minisztérium nevében köszöntötte az Operaház vezetőit és jó munkát kívánt az új évadra. Beszél a tagság politikai és művészi gondolkodásmodjának és állásfoglalásának összefüggéseiről, s kifejezte reményét, hogy az új évadban szorosabbá válik a minisztérium és az operaházi tagság kapcsolata.

Az Állami Operaház szeptember 12-én Erkel Bányáék bányájával, az Erkel Színház szeptember 13-án Erkel Hunyadi László című operájával nyitja meg a pult. /MTV/

- o -

Ország-szerte ünnepélyesen nyitották az új tanévet

32

1959 szeptember 1

Az általános- és középiskolákban ország-szerte kedden tartották a tanévnyitó ünnepségeket. Az 1959-1960-as oktatási évben az általános iskolások száma meghaladja az 1.300.000-et, a középiskolákban pedig több mint 137.000 diák tanul.

Kedden délelőtt számos fővárosi iskolában rendezték ünnepi tanévnyitót, amelyen az igazgatók, a szülői munkaközösségek és a Budapesti Ifjúsági Tanács képviselői üdvözölték az ifjúságot.

/folyt. köv./

B 27 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 15 perc

/Ország-szerte... 1 folytatása/
32

A XIII. kerületi Kilián György utcai általános iskolában például többszáz szülő is eljött a tanévnyitóra. Ez az iskola is azok közé tartozik, ahol az új tanévben megkezdik a politotechnikai oktatást. Bevezetéséhez nagy segítséget nyújtott az angalföldi üzemek egész sora.

A VII. kerületi Hernád utcai általános iskola felső tagozatos diákjai ugyancsak kedden délelőtt gyűltek össze a tanévnyitóra. Ebben a kerületben - a párt-szervezetek aktivistáinak kezdeményezésére - a tanács-törek és a szülői munkaközösségek tagjai, az üzemek, a vállalatok és az intézmények dolgozói, a KISZ-fiatalok a nyári hónapokban társadalmi munkában rendbehozták valamennyi iskolai tantermet. A példamutató társadalmi összefogással végzett munka értéke meghaladja a 300.000 forintot. Az évnyitó ünnepségekre meghívták azokat, akik résztvettek a társadalmi munkában, hogy példaként állítsák őket a tanulóifjúság elé.

A XIV. kerületi Radnóti Miklós gimnázium diákjai keddi tanévnyitójuk előtt nyári élményeikről beszéltek. A gimnazisták jártak idén a Német Demokratikus Köztársaságban és a Szovjetunióban. E gimnáziumban egyébként most vezetik be, hetenként egyszer, a gyakorlati munkát, részben az iskola jól felszerelt műhelyében, részben a kerület üzemében.

A XIX. kerületben a délutáni tanévnyitó ünnepségen adták át rendeltetésének a Hungária ut 56. szám alatti bantlakásos általános iskolát. Békés László, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának titkára beszédében kiemelte, hogy az iskola célja: második otthon nyújtani azoknak a gyerekeknek, akikkel szülői munkakörülményeik, vagy egyéb okok miatt nem tudnak megfelelően foglalkozni.

Vidéken is ünnepélyesen nyit meg a tanév. Nórád megyében több helységben új iskolát, új tantermeket avattak. Salgótarjánban, Nagybátonyban és Zagyvarónán 25 tantermet avattak, illetve foglaltak el kedden a bányászgyerekek.

/folyt. köv./

B 26 kiadás 1959 szeptember 1 18 óra 50 perc

/Szeptember... folytatása/
31

vezetőin és tagságán kívül megjelent Meruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője, Serlós István, az MSZMP VI. kerületi bizottságának titkára, Boronyai Tibor, a Művészeti Szakszervezetek Szövetségének főtitkára is.

Dr. Fajth Tibor, az Állami Operaház vezetője beszámolójában kitört a megnyitásának 75. évfordulóját ünneplő intézmény múltjának, törekvéseinek, sikereinek ismertetésére, majd taglalta az elmúlt évad művészeti eseményeit. A beszámoló foglalkozott a magyar opera-irodalom helyzetével, s az új évad terveivel.

Meruk Vilmos, a Művelődésügyi Minisztérium színházi és zenei főigazgatóságának vezetője a minisztérium nevében köszöntötte az Operaház vezetőit és jó munkát kívánt az új évadra. Beszámolt a tagság politikai és művészi gondolkodásmodjának és állásfoglalásának összefüggéseiről, s kifejezte reményét, hogy az új évadban szorosabbá válik a minisztérium és az operaházi tagság kapcsolata.

Az Állami Operaház szeptember 12-én Erkel Bánya bányájával, az Erkel Színház szeptember 13-án Erkel Hunyadi László című operájával nyitja meg a pult. /MTI/

- o -

Országsszerte ünnepélyesen nyitották az új tanévet

1959 szeptember 1

32

Az általános- és középiskolákban országsszerte kedden tartották a tanévnyitó ünnepségeket. Az 1959-1960-as oktatási évben az általános iskolások száma meghaladja az 1.300.000-et, a középiskolákban pedig több mint 137.000 diák tanul.

Kedden délelőtt számos fővárosi iskolában rendezték ünnepi tanévnyitót, amelyen az igazgatók, a szülői munkaközösségek és a Budapesti Fővárosi tanács képviselői üdvözölték az ifjúságot.

/folyt. köv./

B 27 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 15 perc

/Országsszerte... 1 folytatása/
32

A XIII. kerületi Kilián György utcai általános iskolában például több száz szülő is eljött a tanévnyitóra. Ez az iskola is azok közé tartozik, ahol az új tanévben megkezdik a politéchnikai oktatást. Bevezetéséhez nagy segítséget nyújtott az anyagi földi üzemek egész sora.

A VII. kerületi Barnád utcai általános iskola felső tagozatos diákjai ugyancsak kedden délelőtt gyűltek össze a tanévnyitóra. Ebben a kerületben - a párt-szervezetek aktivistáinak kezdeményezésére - a tanács-törek és a szülői munkaközösségek tagjai, az üzemek, a vállalatok és az intézmények dolgozói, a KISZ-fiatalok a nyári hónapokban társadalmi munkában rendbehozták valamennyi iskolai tantermet. A példamutató társadalmi összefogással végzett munka értéke meghaladja a 300.000 forintot. Az évnyitó ünnepségekre meghívták azokat, akik résztvettek a társadalmi munkában, hogy példaként állítsák őket a tanulóifjúság elé.

A XIV. kerületi Radnóti Miklós gimnázium diákjai keddi tanévnyitójuk előtt nyári élményeikről beszéltek. A gimnazisták jártak idén a Német Demokratikus Köztársaságban és a Szovjetunióban. E gimnáziumban egyébként most vezetik be, hetenként egyszer, a gyakorlati munkát, részben az iskola jól felszerelt műhelyében, részben a kerület üzemében.

A XIX. kerületben a délutáni tanévnyitó ünnepségen adták át rendeltetésének a Hungária ut 36. szám alatti bontlokásos általános iskolát. Baka László, a kerületi tanács végrehajtó bizottságának titkára beszédében kiemelte, hogy az iskola célja: második otthon nyújtani azoknak a gyermekeknek, akiknek szülei munkakörülményeik, vagy egyéb okok miatt nem tudnak megfelelően foglalkozni.

Widéken is ünnepélyesen nyílt meg a tanév. Nórád megyében több helységben új iskolát, új tantermeket avattak. Salgótarjánban, Nagybátonyban és Zagyvarónán 25 tantermet avattak, illetve foglaltak el kedden a bányászgyerekek.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 20 perc

/Ország szerte... 2 folytatása/
32

A salgóterjáni új 12 tantermes iskola mint a megye első zenei általános iskolája kezdte meg működését. - Helyes megyében 11 új iskolát avattak az ünnepélyes tanérvnyitón. Több középiskolában kísérletképpen áttérnek az öt plusz egy napos oktatásra. Ezeknek az iskoláknak az igazgatói mindenütt kapcsolatot teremtettek különböző ipari üzemekkel, tanegazdászokkal, termelőszövetkezetekkel, ahol a tanulók a hét egy-egy napján megismerkednek majd az iparral és a mezőgazdasággal. - Szabolcs-Szatmár megyében mintegy harminc tanteremmel bővült az oktatási hálózat. - A szatmárvárosi kohászati technikumban az iskola megnyitása óta kedden tartották meg a hetedik tanérvnyitót. Az iskola nappali és esti tagozatos növendékeinek száma az idén tovább növekedett. Ötszáz növendék tanul az idén 21 osztályban, százal több, mint az elmúlt esztendőben. Az első osztályban tizenhatleány kezd meg a technikai tanulmányokat. /MTI/

- 0 -

Időjárásjelentés

1959 szeptember 1

40

A Meteorológiai Intézet jelenté szeptember 1-én délután 18 órakor:

Várható időjárás szerda este:

Fovábbra is hűvös idő. Felhőátvonulások, néhány helyen délutáni fűdő záporral. Lérsékelte északi szél.

Várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-21 fok között.

Távolabbi kilátások: hideg éjszakák, néhány helyen talajmenti fűdő. A nappali felmelegedés kissé fokozódik.

A Duna vízállása kedd délután 17 órakor: 304 centiméter. /MTI/

- 0 -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 25 perc

Előadásainkkal a magyar és a csehszlovák nép testvéri kapcsolatát kívánjuk elmélyíteni

1959 szeptember 1
33

Silvester Busnyák alvezredes, a Budapestre érkezett csehszlovák katonai művészegyüttes vezetője nyilatkozott az MTI munkatársának.

- Együttesünk 1950-ben alakult abból az öntevékeny művészeti csoportból, amelyet egy évvel korábban közkatonák hoztak létre. Azóta Csehszlovákia egyik legnagyobb művészeti gárdájává nőtte ki magát. Többször szerepeltünk már külföldön, így Bulgáriában, Lengyelországban, a Német Demokratikus Köztársaságban. Együttesünk kisebb csoportokban már Magyarországon is járt, ilyen nagy létszámmal most jöttünk először. Harmincket énekkari, negyvenket zenekari taggal, huszonnyolc táncossal és hét szólistával érkezünk. Nagyon sok műsorszámot készítettünk a magyarországi fellépésekhez.

- Bizonyára érdekli a magyar közönséget, hogy együttünk miért viseli a Jan Kalapka százados, a Szovjetunió hőse nevét. Jan Kalapka szlovák katonaként közvetlenül azután, hogy a második világháborúban a frontra küldték, csatlakozott a szovjet partizánokhoz. Csoportot szervezett és Szaburov tábornok partizán-csapatában harcolt a fasiszták ellen. Ukrajna felszabadításáért vívott egyik ütközetben érte a halálos golyó. Ő volt az első internacionalista, akinak a fasiszták elleni harcban tenusított hősiességéért a Szovjetunió Legfelső Tanácsának elnöksége a Szovjetunió hőse címet adományozta. Az ő nevét kapta kitüntetésképpen együttünk 1954-ben.

- Rövidesen ünnepeljük az együttés fennállásának 10. évfordulóját. Az eddigi teljesítményt több elismeréssel jutalmazták: így 1955-ben a Csehszlovák Köztársaság elnöke a "Fiváló munkáért" kitüntetést adományozta az együttésnek. Jó erőkből áll együttünk; például Milan Novak művészeti vezető országos zenei szerző.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1959 szeptember 1 30 órá 25 perc

/Előadásainkkal... 1 folytatása/ i 35

Több filmzenéjével, népdalfeldolgozással, katonadallal és operettel nagy népszerűsége tett szert. A Hátizsák te-le szerellemmel című operettjét jelenleg három helyen játszószák Csehszlovákiában.

- Örömmel jöttünk a szép Magyarorszá-
ra és elhoztuk magunkkal népünk művészetét. Előadásaink-
kal már szorosabbra szeretnénk fűzni a két néphadsereg fegy-
verbarátságát, a magyar és csehszlovák nép testvéri kapeso-
latait, - fejezte be nyilatkozatát S. Ilv sater Busnyák al-
szereplés, a csehszlovák katonai művészegyüttes vezetője. /MTI/

- o -

Mind sokrétűbb, erősödő kapcsolatok hazánk és a Vietnami
Demokratikus Köztársaság között

34

1959 szeptember 1

A Magyar Népköztársaság és a Viet-
nami Demokratikus Köztársaság között, a proletár nemzet-
köziség alapján évről-évre sokrétűbb, erősödő kapcsolatok
alakulnak ki. Ebben az esztendőben a párt- és állami kap-
csolataink kiemelkedő eseménye volt két küldöttség lá-
tozgatása: márciusban, a Tanácsköztársaság 40. évfor-
dulójának ünnepségein vietnami párt- és kormányküldöttség
vett részt, élén Vo Nguyen Giap-pal, a Vietnami Dolgozók
Pártja Politikai Bizottsága tagjával, a Minisztertanács el-
ső elnökhelyettesével. Nem sokkal később a magyar párt- és
kormányküldöttség járt Vietnamban, dr. Münnich Ferencnek,
az MSZMP Politikai Bizottsága tagjának, a Minisztertanács el-
nökének vezetésével.

A különböző delegációk eséréjén kívül
eleven a két ország kapcsolata kulturális téren is. Ez év
tavaszán például magyar művészesoport vendégszerepelt nagy
sikerral a testvéri országban, a magyar közönség pedig leg-
utóbb a bécsi Világifjúsági Találkozón résztvett nyolc-
van tagú vietnami művészeti együttes műsorának társolt.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 25 perc

/Mind sokrétűbb... folytatása/
34

Budapestben járt idén a vietnami kulturális kapcsolatok
intézetének elnöke, megfordultak hazánkban a távoli
testvérnép sajtójának munkatársai is. Ősszel vietnami
iparművész-ösztöndíjsok kezdik meg tanulmányikat fővá-
rosunkban, míg a hanoi egyetemen magyar diákok tanulmányoz-
zák majd a vietnami nyelvet és történelmet. Az év végén
nyílik meg Budapesten a szocialista országok moszkvai
biennáléjában bemutatott vietnami képzőművészeti anyag ki-
állítás. Ebben a hetekben vendégünk két vietnami zene-
szerző: Phan Van Chanh és Nguyen Xuan Khoat, akik a magyar
muzsika hagyományait, új sikereit, zenei oktatásunkat tanul-
mányozzák.

Mind elevenebb az együttműködés a
kulturális élet más területein is. A magyar rádió például
nem ritkán tűzi műsorára a hanoi rádiótól kapott felvéte-
leket, Vietnamban pedig a Budapestről érkezett magnetofon-
szalagok segítségével ismertetik meg a testvérnépet a ma-
gyar állattal, zenénkkel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 30 kiadás 1959. szeptember 1. 20 óra 25 perc

/Előadásainkkal... I folytatása/ i 35

Több filmzenéjével, népdalfeldolgozással, katonaállal és operettel nagy népszerűsége tette szert. A Hátizsák te-
le szerelimmal című operettjét jelenleg három helyen játsz-
szák Csehszlovákiában.

- Örömmel jöttünk a szép Magyarorszá-
ra és elhoztuk magunkkal népünk művészetét. Előadásaink-
kal már szorosabbra szeretnénk fűzni a két néphadsereg fegy-
verbarátságát, a magyar és csehszlovák nép testvéri kapoco-
satait, - fejezte be nyilatkozatát S. Ilv s. ter Busnyák pl-
ezredes, a csehszlovák katonai művészegyüttes vezetője. /MTI/

- o -

Mind sokrétűbb, erősödő kapcsolatok hazánk és a Vietnami
Demokratikus Köztársaság között

1959. szeptember 1.

34

A Magyar Népköztársaság és a Viet-
nami Demokratikus Köztársaság között, a proletár nemzet-
köziség alapján évről-évre sokrétűbb, erősödő kapcsolatok
alakulnak ki. Ebben az esztendőben a párt- és állami kapo-
csolataink kiemelkedő eseménye volt két küldöttség lát-
ortatása: márciusban, a Tanácsköztársaság 40. évfor-
dulójának ünnepségein vietnami párt- és kormányküldöttség
vett részt, élén Vo Nguyen Giap-pal, a Vietnami Dolgozók
Pártja Politikai Bizottsága tagjával, a Miniszttertanács el-
ső elnökhelyettesével. Nem sokkal később a magyar párt- és
kormányküldöttség járt Vietnamban, dr. Münnich Ferencnek,
az MSZMP Politikai Bizottsága tagjának, a Miniszttertanács el-
nökének vezetésével.

A különböző delegációk eséréjén kívül
eleven a két ország kapcsolata kulturális téren is. Ez év
tavaszán például magyar művészesoprot vendég szerepelt nagy
sikerral a testvéri országban, a magyar közönség pedig leg-
utóbb a bécsi Világifjúsági Találkozón résztvett nyolca-
ven tagú vietnami művészeti együttes műsorának tansolt.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 31 kiadás 1959. szeptember 1. 20 óra 25 perc

/Mind sokrétűbb... folytatása/ 34

Budapesten járt idén a vietnami kulturális kapcsolatok
intézetének elnöke, megfordultak hazánkban a távoli
t stvérnép sajtójának munkatársai is. Ősszel vietnami
ip művész-ösztöndíjasok kezdik meg tanulmányikat fővá-
rosunkban, míg a hanoi egyetemen magyar diákok tanulmányoz-
zák majd a vietnami nyelvet és történelmet. Az év végeén
nyílik meg Budapesten a szocialista országok moszkvai
biennálóján bemutatott vietnami képzőművészeti anyag ki-
állítás. Éppen a hetekben vendégünk két vietnami zene-
szerző: Phan Van Chang és Nguyen Xuan Khoat, akik a magyar
muzsika hagyományait, új sikereit, zenei oktatásunkat tanul-
mányozzák.

Mind elevenebb az együttműködés a
kulturális élet más területein is. A magyar rádió például
nem ritkán tűzi műsorára a hanoi rádiótól kapott felvéte-
leket, Vietnamban pedig a Budapestről érkezett magnetofon-
szalagok segítségével ismertetik meg a tástvérnépet a ma-
gyar élettel, zenénkkel. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 32 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 30 perc

Vizrebocsátották az első ezerkétszáz tonnás tengerjárót

35

1959 szeptember 1

A Gheorghiu Dej Hajógyárban kedden vizrebocsátották az első ezerkétszáz tonnás tengerjárót, amely nemcsak méreteiben, hanem korszerűségében is különbözik az évuk óta gyártott ezerszáz tonnás hajóktól. A 78,5 méter hosszú és 10,5 méter széles tengerjárót a szokásos 800 lóerő helyett 1000 lóerős motor hajtja, s a gépi berendezések távirányítással működnek. A kapitány a parancsnoki hídról egyetlen kar elmozdításával szabályozhatja a hajó sebességét, a manővert, ezzel a közlekedés biztonságosabbá, a kikötés gyorsabbá válik.

Az új tengerjáró építése, az eddigiektől eltérő alkatrészek gyártása és szerelése, az eddig hozzáférhető belső hajórészek használatának megszüntetése áldozatkész munkát kívánt a dolgozóktól. A kísérletekkel járó többletmunka hosszú ideig egyhónapos elmaradással fenyegetett, a hajót mégis az előre kitűzött napon bocsátották vízre. A gyár vezetői szerint mindenek előtt Szekál János ifjúsági szocialista munkabrigádjának, Fémeth Ferenc szerelő és Kolláth Pál hegesztő csoportjának az érdeme. Ezek a brigádok éjszakai és nappali munkával hetekkel rövidítették meg a gyártás idejét, s különböző újításokkal a késve érkezett nyersanyagból is a kívánt időpontra elkészítették, felszerelték az alkatrészeket. A minőség a szovjet átvevők véleménye szerint is kifogástalan, a hajó a belső terében bocsátott több mint egymillió liter víz nyomásának is szilárdan ellenállt, a próbákon a legcélszerűbb szivárgást sem tapasztalták.

A következő hónapokban exportra már ki zárólag az újfajta 1200 tonnás hajó készül a Gheorghiu Dej Hajógyárban, az üzem műszaki kara azonban már felkészült újabb típusok tervezésére. Kidolgozzák a most vizrebocsátott tengerjáró korszerűbb változatát és elkezdik az eddigi legnagyobb, a háromszor tanna teherbíró képesű tengeri teherszállító hajó tervezését is. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 35 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 35 perc

Tájékoztató előadások a pártpropagandistáknak

1959 szeptember 1

50

Az MSZMP budapesti bizottságának irányításával megkezdődött a propagandisták felkészítése az új pártoktatói évre. A kerületi pártbizottságok oktatási feladatai, valamint az időszaki kérdések és a marxizmus-leninizmus kérdései tanfolyamok szakcsoport-vezetői részére a Budapesti Pártbizottság tiznapos továbbképző tanfolyamot szervezett, amely augusztus végén fejeződött be.

Szeptemberben tájékoztató előadások lesznek, amelyeknek első sorozata kedden kezdődött meg a Budapesti Pártbizottság székházában, ahol az Eötvös Loránd Tudományegyetem történelmi tanszékének oktatói a magyar párttörténeti szakcsoportok tagjai számára tartottak különböző témájú előadásokat. Hasonló tájékoztatók hazáznak majd el a filozófiával, a politikai gazdaságtannal és a gazdaságpolitikai kérdésekkel foglalkozó szakcsoportok tagjai részére is. Az Üzenetekben és hivatalokban néhány hét múlva kezdődő szemináriumok és politikai tanfolyamok propagandistáink felkészítését - a központi előadások alapján - a kerületi pártbizottságok szervezik. /MTI/

- o -

Végzet ért a biológusok tanácskozása

1959 szeptember 1

57

A Magyar Tudományos Akadémia biológus csoportja tudományos összejövetelének utolsó napján, kedden A.T. Káladzsev belvár, Katharine Dornberger és Jakob Segal német professzor közös előadásban ismertette a fehérjémolekula felépítésére vonatkozó elképzeléseit. A Budapesti Orvostudományi Egyetem orvosi-vegytani intézete részéről Beni László fehérjeösszehasonlító vizsgálatait, Székely Mária, a sejten belüli fehérjeszintézisre vonatkozó kutatásait ismertette, Kányai Sándor pedig a fehérjeszintézis hormonok hatására történő felgyorsulásáról adott elő. Boross László, Keleti Tamás, Teleki Marianna, a Magyar Tudományos Akadémia Biokémiai Intézete kutatóinak közös előadása egy fehérje tisztítására kidolgozott új eljárásról számolt be. /MTI/

- o -

B 34 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 35 perc

Matematikus konferencia Lajosferráson

1959 szeptember 1

38

A Magyar Tudományos Akadémia és a Bolyai János Matematikai Társulat szeptember 2-4-én matematikus összejövetelt rendez Lajosferráson. A konferencián számos kiváló külföldi és hazai matematikus vesz részt. Többek között a Szovjetuniót A.G. Kurov, Nyugat-Németországot H. Wielandt, Angliát K.A. Hirsch és Hanna Neumann, Hollandiát F. Loonstra, Lengyelországot St. Balcerzyk és Mostowski, Csehszlovákiát S. Schwartz, a Német Demokratikus Köztársaságot R. Kochendorffer professzor képviseli. A magyar tudósok közül ott lesznek Hajós György, Rédei László, Varga Ottó akadémikusok, Fuchs László, Szép János egyetemi tanárok és mások.

A konferencián a XX. században kifejlődött modern algebra egyik jelentős ágának, a csoportelméletnek problémáit vitatják meg. A modern algebra annak elnevezésére, hogy teljesen elvont - a gyakorlatban közvetlenül nem használt tudományág - igen nagy jelentőségű a tudományos haladás tekintetében, hiszen például az elméleti fizika fejlődését, az atomelmélet megalkotását és több más nagy horderejű tudományos eredmény elérését nagyban segítette. A tényszerű érdeklődésű terhet számít Rédei László akadémikus előadása arról, hogyan sikerült a csoportelmélet segítségével Hajós György akadémikusnak egy ötven évig megoldatlan geometriai problémát tisztázni.

Az összejövetel tudományos jelentőségét többek között az adja meg, hogy a magyar és a külföldi tudósok a csoportelmélet más-más iskoláit képviselik és eredményeik ismertetésével kölcsönösen segítik egymás munkásságát. /MTI/

- 0 -

A rendőrség felhívása

1959 szeptember 1

39

A Budapesti Rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztálya felhívja a Budapest és Pest megye területén lakó gépjárművezetői igazolvánnyal rendelkezőket, hogy akik gépjárművezetői igazolványuk kicserélését a korábbi felhívásban közölt időben nem kérték, azt pótlólag kérjék.

/folyt. köv./

B 35 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 50 perc

/A rendőrség... folytatása/

39

A gépjárművezetői igazolvány kicserélését Budapest és Pest megye bármely rendőrségén, vagy a Magyar Népköztársaság Autóklubjától /Budapest, VI. Magyarszabás utca 20/ beszerízhető jelentkezési lapon kell kérni. A jelentkezési lapon szereplő adatokat olvashatóan, tintával kell kitölteni és a hátlapján külön fel kell tüntetni a személyigazolvány sorszámát és a gépjárművezetői igazolványban bejegyzett orvosi vizsgálat dátumát. A jelentkezési lapra 20 forintos illetékbélyeget kell ragasztani és csatolni kell hozzá három darab 6x6 centiméteres méretű, hajadonfővel, szembonézetten készült igazolvány-fényképet. A fényképek hátlapján fel kell tüntetni az igazolvány tulajdonosának nevét és a jelenlegi gépjárművezetői igazolványának sorszámát. Gépjárművezetői igazolványának kicserélését kérheti az a személy, aki érvényes gépjárművezetői igazolvánnyal rendelkezik. Érvényes az igazolvány, ha ellenőrző lapokkal, ennek hiányában rozsdás, vagy kék kiegészítő lapokkal ellátott és az orvosi vizsgálat hatálya még nem járt le.

A kitöltött és illetékbélyeggel ellátott jelentkezési lapot a három darab fényképpel postán, ajánlva, legkésőbb szeptember 15-ig a Budapesti Rendőrfőkapitányság közlekedésrendészeti osztályára, Budapest XIV. kerület, Hungária körút 149 szám alá kell megküldeni. /MTI/

- 0 -

Módosítják a kohó- és gépipari vállalatok tervezési és premizálási rendszerét

1959 szeptember 1.

41

A Kohó- és Gépipari Minisztérium kollegiuma keddi ülésén foglalkozott a minisztériumhoz tartozó vállalatok tervezési és premizálási rendszerével. A két évvel ezelőtt bevezetett módszerek a kollegium megállapítása szerint beváltak, a tervezés nagyobb biztonsága és a műszaki fejlesztés további javítása érdekében azonban néhány korábbi rendelkezést módosítottak.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 36 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 55 perc

Szerk. szűkösök figyelmébe!

1959 szeptember 1

Mai B 21.-B 22 kiadásainkon levő közleményünk /Angyor államférfiak táviratai a vietnami.../ szerda reggel 4. óráig embargo!!! /MTI/

- o -

Módosítják.... 1 folytatása
41

A vállalatok ezentul nem egyszerre, hanem két szakaszban készítik el éves terveiket, hogy elkerüljék a szokásos öt-nyolc száz lékos tervmódosításokkal járó zavarokat. Az új évet megelőző hónapokban a műszaki intézkedésekre, az önköltség csökkentésére, a termelékenységére és az ismert termelési feladatokra dolgoznak ki tervet, a termelés részletes terve azonban csak március-áprilisben készül el, amikor már minden ígérennyel számolhatnak. Ilyenkor már az előző évi mérlegbeszámoló is rendelkezésükre áll. A módosítás szerint ezentul az éves tervvel egyidőben már a következő év első negyedére is kidolgozzák tervüket, hogy a új szeptemberre időben felkészülhessenek. Az 1960-as terv már az új módszer szerint készül a kohó- és gépipari vállalatoknál.

A prémizálás módosított rendszere, amely 1960 január 1-én lép életbe, az önköltségesökkentésének jutalmazására szánt összeget két részre osztja. A prémiumnak egyik részét ezentul azok kapják, akik a legtöbbet teszik a műszaki fejlesztésért és az exporttervek teljesítéséért, így kívánja a minisztérium ösztönözni a dolgozókat műszaki kulturánk fejlesztésére. /MTI/

- o -

MTI BELFÖLDI HIREK

B 37 kiadás 1959 szeptember 1 20 óra 50 perc

/Békegyűlések... 2 folytatása/ t. D. 1. 28

A Műszaki Egyetem díszterében kedden a IX. kerületi üzemek dolgozói, háziasszonyok, nyugdíjasok és diákok emlékeztek meg a hitleri Németország és a japán militarizmus kirobbantott második világháború megindulásának 20. évfordulójáról. A nagygyűlésen a kerületi pártbizottság, a tanács és a tömegszervezetek vezetőin kívül ott volt Schütz Arpád, a budapesti békebizottság titkára. Megjelent Jan Koszezenski, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. Részt vett és felszólalt Nicole Guillan, a Béke-Világtanács tagja, kubai író és békeharcos.

Dr. Román József főorvos megnyitóját követően dr. Hojdu Gyula egyetemi tanár, az Ötvös Loránd Tudományegyetem nemzetközi tanácskénak vezetője ünnepi beszédében megemlékezett a husz évvel ezelőtti foszista orvtáncdásról, hangoztatta többek között - az évforduló arra emlékeztet bennünket magyarokat, s velünk együtt a világ békeszerető népeit, - kiáltunk megálljt a fegyverkezési versenynek, követeljük a felfüggesztett atom- és hidrogénbomba-kísérletek végérvényes megszüntetését, a tárgyalások útján vezetse el az emberiséget a tartós békéhez - fejezte be szavait.

Az évforduló alkalmából a Műszaki Egyetem díszterében - Nem felejtünk 1939-1959 e nagy mintegy ötven tablóból álló kiállítás nyílt a Lengyel Olv sötérem rendezésében. /MTI/

- o -

/ jogi

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38 kiadás 1959 szeptember 1 12 óra 14 perc

Lengyel filmküldöttség részvételével tartották meg Móg sötét a hajnal című új művészeti film bemutatóját Szolnokon

1959 szeptember 1.

42

A szolnoki Tiszó filmszínházban kedden este ünnepi díszelőadásban mutatták be Móg sötét a hajnal című új, magyarul beszélő művészeti lengyel filmet. Bemutatóján megjelent Jerzy Aron, a lengyel filmstudióktrösztjének igazgatója, a lengyel delegáció vezetője és Bronislaw Dardzinski színész, a varsói lengyel színház tagja, a film egyik főszereplője. A lengyel küldöttséget Molnár János, a magyar tanács művelődési osztályának vezetője és a helyi művészek kísérték. /MTI/

- 0 -

V E G E !!!

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1959 szeptember 2 6 óra -- perc

A felszabadulás utáni évek legnagyobb ide enforgalma Budapest - A VILÁG minden részéből jártak vendégek a fővárosban

1959 szeptember 2

1.

Az idén a felszabadulás utáni évek legnagyobb idegenforgalmát bonyolítja le Budapest. A vendéglátás már a tavaszi hónapokban megkezdődött, s külföldben májusban, az ipari vásár idején fordult meg sok külföldi a fővárosban. Az európai országokból érkezettekkel kívül Budapestre látogattak többek között amerikai, egyiptomi, sőt perzsa vendégek is.

A nyári hónapokban szintén sok külföldi turista, üzletember, egyénileg utazó vendég járt itt. A szovjet, a cseh-szlovák, a lengyel, a bolgár turisták mellett felkeresték fővárosunkat kanadai, kubai, japán, angol, francia, olasz és más nemzetiségű vendégek. Az Idegenforgalmi Hivatal - amely a vendéglátó házigazda szerepét tölti be - számos szolgáltatással igyekszik kellemebbé, emlékeztetőssé tenni látogatóink Budapesti tartózkodását. A szállodai szoba-szolgálatot - ezt az Országos Idegenforgalmi Szálloda és Étterem Vállalattal együtt tartják fenn - csupán májusban, júniusban és júliusban több mint három és félezerrel vették igénybe. A fizetővendég-szolgálat - amely elsősorban a vidéki látogatók elhelyezéséről gondoskodik - ebben az évben eddig mintegy 25.000-es forgalmat bonyolított le.

Nagy sikere van a városnéző autóbusz körjáratnak: május óta körülbelül 5000 vendéggel ismertették meg a főváros történelmi nevezetosságait, legszebb műemlékeit, látványosságait. A hivatal egyik legnépszerűbb részlege az információ-szolgálat, amely a 229-377-es számon jelezhető. Itt az érdeklődők magyar, német, angol, francia és orosz nyelven kaphatnak tájékoztatást a vonatkozó indulási idejéről, a hajójáratokról, arról, hogy melyik utca hol van, vagy éppenséggel arról, mit játszanak a színházak, s hol található Budapest Rubens-kép.

/fol.t.köv./